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A provizórium.
Debreczen, oki. 11.

(k.) A mai napon benyújtja a kor­
mány a kúpviselőházban a kiegyezési 
provizóriumról szóló törvényjavaslatot s 
ezzel egy esztendőre meg van mentve 
az ország a kvótaemelés terhétől. A 
nyári obstrukcziónak ez a legelső ered­
ménye. Nagy eredmény, egyáltalán nem 
kicsinylendő.

Az ország egy hallatlan és évtize­
dek óta elő nem fordult rósz termés 
sanyaruságaival küzd, inségkölcsönökről 
tárgyalnak mindenütt, sőt a kormány 
már meg is kezdte akczióját, amely, 
hogy a bajon nem segít, csak még job­
ban kitünteti annak nagy arányait s 
mint lapunk más helyén beszámolunk 
felőle, a hadügyminiszter még mindig 
újabb és újabb követelésekkel áll elő 
mi volna, ha a mai mértéknél nagyob­
bal járulnánk a közös ügyes moloch 
terheihez ? 1

De ezzel a dolognak még nincs 
vége, nem bizonyos ugyanis, hogy az 
osztrák zűrzavar közepette Badeni képes 
lesz-e keresztülvinni Ausztriában még a 
provizóriumot is s ha nem, mi lesz 
akkor ? ! Egyesek azt mondják, hogy 
alkotmányreviziő, magyarul államcsíny, 
amely szerint a provizoriumos törvény­
javaslatba felvennének egy szakaszt, 
mely biztosítaná a közös költségeket még

arra az esetre is, ha Ausztriában meg­
szűnnék az alkotmányosság. Ez ellen 
már teljes erejéből feltámad újra a füg­
getlenségi és 48-as párt. Mert bármit 
mond is a 67-es törvény, mi állunk a 
48-iki törvények szilárd alapján, amely 
szabad nemzetnek szabad nemzettel való 
kapcsolatáról szól. Mikor Ausztriában 
megszűnt a szabadság, megszűnt a vele 
való kapcsolat is. Mert az a «teljes al­
kotmányosság», amit a G7. XII. t. ez. 
feltételül megszab, nagyon rugalmas 
valami.

Tisztában lehet tehát a kormány 
azzal, hogy mi a 48-iki törvények szel­
lemét, mely a szabad nemzetek egymás­
hoz való viszonyáról szól, a provizórium­
mal szemben is követelni fogjuk s ha 
azt látjuk, hogy ez a garanczia nit.es 
meg : felmentve érezzük magunk at a 
kompromisszum nyűge alól : ezt a fel­
tételt nemcsak a szavunkkal, hanem a 
testünkkel is meg fogjuk védeni.

A nyári obstrukezió megmutatta, 
hogy amit magunkban felteszünk azt 
keresztül is tudjuk vinni s akkor hiába 
fenyeget bennünket BánfTy a klotürrel : 
az államcsíny meghiúsul : ez lesz az 
obstrukezió második eredménye.

Kíváncsian várjuk tehát a provizó­
riumról szóló törvényjavaslat szövegét s 
az ahhoz fűződő tárgyalásokat, mivel az 
osztrák zűrzavar már nem soká burkol­
hatja el a teljes felbomlást.

Ha pedig megindul az osztrák fel­
bomlás, mint főnix fog kipattanni be­
lőle a magyar függetlenség, ez lesz az 
obstrukezió harmadik és végső ered­
ménye !

A „DEIIILEM“ TAMAJA.

X’cdtHJ, 'it-C'téo,

— A .Debreczen« eredeti tárcsája. — 
Nem járok én virágos utakon,
Ilii tóm se lesz nekem soha.
Gyalog megyek homok sivatagon ; 
Nem vár olt pálmák sátora.
Vagy ősvén.i em magasba vág, holott 
Alattam sziklás, zord hegyek ., . 
Éhes ragadozó, az fészkel ott.
Velem jösz-é ? — »Veled megyek !«

Győzelmeden csatákra szüleiéin, 
Fejemre itt nincs koszorú.
Előttem, mint utánam, feketén 
M< raj ló villamos ború.
Jó kedvemet, mely el nem hágy soha. 
Nem szülék külső sors kegyek,
Csuk szívből ragyog ki mosolya, 
Velem jösz-e ? — »Veled megyek 1»

Amint óhajtanám : selycmhajad’ 
Mindig nem simogathatom,
Az üldözöttnek fukar kézzel ad 
Kövid nyugalmit a vadon.
Mert tudd meg, az igazság szent ügyét 
El nem hagyom míg lehelek. 
Mindenki bánt majd engem, egyse véd 
Velem jösz-e? «Veled megyek !»

De nem 1 Lesz mégis, aki óv, fedez 
Híven, hogy el nem bukhatom :
Habár alattam a (üld süppedez 
S Térgyöngyöt hullat homlokom.
Lesz mégis egy, akit szeretsz te is,
Kié a tenger, föld, egek ;
Velem jösz-é : utam bármerre visz ? — 
»Veled megyek ! veled megyek 1«

Jánosi Zoltán.

A Scott Walter öcscse.
— Elbeszélés: —

A »Debreczen« számára angolból fordította :
Ifj. Thót László.

Magánosán, gondolkodó arczcznl ült író­
asztala melleit Scott Walter. Előtte egy meg­
kezdett mü, egyike azoknak, a melyek őt 
halhatatlanná lelték.— Gondolataiból ismerős 
hang ébresztő le', öcscse, aki egy angol ha­
jón, mint hadnagy szolgált már évek óta.

Scott Walter arczárói eltűnt minden ko­
moly vonás, elébe sietett öcscsének, hogy 
minél előbb kehiere ölelhesse, hogy hamarabb 
láthassa azl az örökké vidám, mosolygó ar­
czol, melvet úgy szeretett s melyet oly rég­
óta nem látott. ,

— Hozott az ég, Watty, hogy vagy ? 
mily régóta nem láttalak 1 kiáltott örömmel 
Walter.

Hadügyi tulkövctclések.
Debreczen, okt. 11.

Bécsben tegnap a király elnöklete alatt 
közös minisztertanács volt, a melyen a had­
ügyi hiteltöbblet sorsa felelt döntöttek. — A 
magyar kormány tagjai közül Lukács László 
pénzügyminiszter és Darányi Ignácz földmive- 
iésügyi miniszter már a szombati nap folyamán 
érkeztek Bécsbe, ahová Bánlfy Dezső báró 
miniszterelnök szombaton este követte.

A tegnapi közös minisztertanácson Lu­
kács és Bilinszki "pénzügyminisztereknek újra 
kemény harezot kellett vivniok Krteghtmmer 
báróval. A közös hadügyminiszter túlzott kö­
vetelései okozták, hogy a legutóbbi közös 
minisetertanács nem juthatott el az 1898-iki 
évi költségvetés végleges megállapításához.

Krieghammer báró olyan követelésekkel 
állt elő, amelyeket a két állam pénzügyminis- 
terei s leghatározottabban voltak kénytelenek 
megtagndni.

A hadügyminiszter elfeledte, hogy a gaz­
dasági viszonyok Magyarországon és Ausztriá­
ban az idén annyira súlyosak voltak, hogy 
mindkét állam kormányai réndkivüli intéz­
kedésekkel kénytelenek a fenyegető ínség ellen 
küzdeni.

Az adózási alap csökkenése folytán egyes 
adónemek behajtásának felfüggesztése, mások 
törlése által igyekeztek a nép terhén köny- 
nyiteni. A termés szomorú eredménye vetőmag 
kölcsönt tett szükségessé. A parlamentek inség-

— Rég idéje biz annak, kedves Walter 
bátyám, de tudod, hogy nem rajtam mult, a 
kötelességem tartott vissza, felelt Scott Waltty, 
isinél megölelve bátyját.

— Mikor érkeztél meg ?
— Néhány perczezel ezelőtt.
— Végtelen nagy az ürömöm ; de beszélj 

hogy vagy ?
— Biz én nem nagyon dicsekedhetem jó 

szerencsével !
— Hogy-hogy ?
— Gondold bátyám, meghíz asodtam !
— Lehetetlen ! De hát hogy és mikor ?
— Szomorú dolog, de igaz. Egy hosszú 

fél év óta egészen akaratom ellenére feloségos 
ember vagyok.

— Talán azt a kis szőkét vetted o1, a 
kibe egykor főiig szerelmes voltál ?

— Bár azt kellett volna elvennem 1 
sóhajtott Vatly.

— Vzgy talán az én kedves Johns ba­
rátom leányát? találgatá Scott Walter.

— Asszony, bátyám, asszony, még pedig 
valóságos Xantippo !

— Xantippe, kiálta fel csodálkozva.
— Úgy van, fájdalom, úgy van
— Beszéld el szerencsétlenségedet, sze­

gény öcsém 1
— Nagyon szomorú történet, azonban 

ha akarod, mégis elmondom.
— Meleg részvétté! hallgatlak, — felelt 

Scott Walter, öcscse mellé ülve, aki igy be­
szelte el tragikomikus esetet.



javieiitckka! fogta;kornak i ekkor a közös 
hadügyminiszter azzal a köreteiéi se! akar a 
delegaeziók e.é lépő. hogy szárazzák meg a 
hadiig) i budgetnek az étenkioli rendes 4 es 
fél miíliönyi emelkedését is túlhaladó bitei- 
löbbletet.

iiyen követelést a közös minisztertanács 
nem tehet magáévá es nemi megnyugtatásul 
szolgái az, hogy a hadügyminiszter kívánsága 
e. én mindkét pénzügyminiszter eré.yesen alias; 
fogla t. Krieghammer bíró a renok.vüii hitel- 
többletét azza' indok:.,a, hogy az ér folyamán 
a gabonaáráéban arany also emelkedés áliott 
he s így a hal sei eg élelmezésére a tavalyinál 
jóral nagyobb összeget kell fe vennie.

A hadugymm.szter erre, me.rlyel *6ve- 
Ielétet támogatja éppen a legnyomósabb argu­
mentum a rendkívüli hite,lobbiét megtagadá­
sira. Krieghammer báró a gabona-arar ernái- 
kedésére újai. teoát elismeri a válságos gazda­
sági helyzete:. Es erre építi fe; az: a horrens 
követelést, amilyet a pénzügyminiszterek is 
kénvtelenet vo.tak visszautas tani. Rámutat

I
le kében megszületett íz eszme. A tiz szobor- j A királyné szombaton délelőtt Gerbea- 
hoz királyi asszonyán* kólói szirének sagal- udnAl czigányzenét hallgatott, s eljátszatta 
latára mega kotta a tizenegyediket. magának a Rákóczy-nótát is, a mint arról tu-

Hirsts os sp nem al ró. a hirt, műrész dúsításunk szól: 
vesóje nr.zül született meg. Nem porladó már Erzsébet királyné, a mi felséges
vanybói íaragtak ki. nem öntik bronzba ezt, nagyasszonyunk szombaton délután a város- 
de azért ott a l eszményi tisztaságában, teljes|ligoti Gerbaud-panllonban ebédelt és az 
eazegésen. A szabadság őrökemlekü bajnoka- ebédnek egész ideje alatt, harmadfél óra hosz- 

dicaöímiekét avatta fel ki- szat, magyarnótákatjátsza
ottmagánakegy magyar czigány-

' bandával. Ö msga válogatta össze a dalokat 
a mdiyeket aztán lelkesen játszott a M u n-

el a mu t sebéi, 
el eít titoknsn

I fi yze're !e..iezi
esz

orrszagszerte 
iiyeu alaponfenyegető ír.

milliónyi uj követelésekkel á l elő.
'1 egnap dő t el a hadügyi hitel-többlet 

>. rsa. Ha a kvz is hadugyrniniszler áúáspontja 
..ina uiadsira, a delegációkban a hadügyi 
budget tárgya.asa nem folyhatna le viharok 
ne.kü . A deiegáoz. ,z Krieghammer báró érvé 
lese a.ap,án fe;.ellenül meg kell hogy tagadják 
a rendes hiteitóbbletet túlhaladó követelés 
megszavazását.

M.dön elemi csapásuk e len keil véde­
keznünk. es az á..annak az ínség szélére 
. • o nép sorsénak ■ nyhitéséről, terheinek 
könny.teséro. kejl gondoskodnia, a hadügyi 
budgetnek egy kra, .zárra sem szabad normá- 

méretén tu.terjeszkedni.

nat, Rák.czynak, dicsőemiekét avatta 
raly asszinrunk, minin ma a Rákóczy indu- 
.: t-zes na .amat, a szaoadsag hala más ak­
kord, ait ha..gáttá meg.

Rákóczy udvarképessé lett! c z y Lajos bandája s a melyeket derült vt-
A le.sesedes e pillanatában nem tár.uk dám arezczal hallgatóit a felséges asszony

í éledjük, bogy oiy sokáig feketében volt, de a szive, lelke felvidult és
aiaozm történelmünk dicső ; jóságával, szeretető vei .felvidította egész kör- 

a,aljának .tara előtt, hogy lelkének lángját nyezetét is.
visszatükrözte« daliama ki volt zarvá nem- ' G e r b a u d udvari ezukrász szomba-
z';-'1 -'••'•epeiről, mert a angra gyujté me- ton délelőtt értesítette M u n c z y Lajos
lod.a »er.eite a tu.dioaszukus füleket. Iczigányprimásl, hogy a királyné az ő és a

re.vd.uk ezt : Rossz álom volt : fülünkbe bandája muzsikáját kívánja hallani Termé- 
csengeit r=:.-a,cseppen a .Gott erhalte* s túl- szeles, hogy a banda szivesörömest tett ele- 
nar_-uz.a a szivünkből el't rő hangokat. get az óhajtásnak és a banda legényekek

L. réménv kel szivünkben Káprázatos- ugyancsak kiöltözködtek délutánra. ”
.enyes alom. Ma meg valósult. A k i r a 1 y, volt meghatározva 
n é a ií á k ó c z i-n ó t a ha

Két órára 
ebéd kezdete. A ki- 

-- - 8 1 a- Mlyné és kísérete pontosan megjelent s rövid 
1 1 e 1 * e 3 e a e t L Reméljük, hogy j ideig tartó társalgás után asztalhoz ült. E r-

z s é b e t királyné is élénken részt vett akora. Sok emlék 
le együtt. Birodal-

ezze lejárt a Gott erbä te 
fűződik hozzá, — tűnjenek 
műk ma romba dóit.

A Rákóczyn 
képessélett:

Nemzetünk szabadsaga, melyet felséges 
urunk királyi kezének legújabb alkotásai is 
hirdetnek, a zenében is elnyerte jogait.

Melyen meghajtjuk fejünket felséges asz- 
szonyunk, a mi nagyasszonyunk elült.

Bánatunkban velünk 
lelkesedésünk fenkölt

A tizenegyedik szobor.
Háicóczy-mdu!
Debreczen. okt. 11.

n ‘ a, rr. a 1 
erezte a

.•rlségts ur tiz szobrot emeltet. A 
z a »'/hangzott s a nemzet szivében 

v.szhangja kelt. Nagyasszonyunk át- 
rnagyar szív dobninasat s fenkölt

erezett, örömünk, 
*z. vében mindig vissz­

hangra talált, i udjuk, erezzik ezt. Felséges 
királynénk most is költői lelkülettel, párját 
ruk. u gyöngédséggé! és lelki finomsággal járul 
hozzá a nemzet ünnepéhez.

Királyunk bronzból, márványból emelt 
j oltárt a ri-mzet dicső nagyjainak, s íme 
; asszonyunk áldoz a ’szent o’tárnál.

Mély szeretettel és hódolattal járulunk 
az oltárhoz, s midőn a felséges asszony a 
nemzeti géniusznak mutat he áldozatot, forró 
imával kérünk áldást fenkölt homlokára.

Nagy­

társalgásban, a mely magyar nyelven folyt. 
Gizella főherczegnő, Ferenczy 
Ida, két udvarhölgy és Gizella főherczegnő 
úti marsallja voltak a felséges asszony társa­
ságában a valamennyiket valósággal felvilla­
nyozta a királyné fesztelen jókedve. Beszédes 
volt és figyelmes, előzékeny a kis társaságnak 
minden tagja iránt.

A mint a levest felszolgálták, a banda 
belefogott az első nótába. Egyike a legszebb 
magyar daloknak az, a melyet M u n c z y 
Lajos legelsőben czifrázott a hegedűn. A ki­
rályné mindjárt meg is kérdezte a nóta czi- 
met s a mikor F e r e n c z y Ida megmon­
dotta azt, ő is elismételte :

— Gyöngyvirágos selyemkendőm . . .
Munczyék azután kéretlenül egv bécsi 

dalt játszottak el, azt, a mely Így kezdődik 
hogy : »Der schönste Fleck auf Gottes Erden 
ist mein Wien.«

A királyné végig hallgatta a bécsi dalt, 
azután — a >S z o z a U-ot kérte.

h nappal *-zeIőtl hajónk, amelyenNéhány
<olgálok, Bort*.mouth előtt horgonyzott. Az 

. fáradalma.1, kévéssé ki akarván p henni, 
*--• .' barátommal, Back és Stanleyrel be­
mentem a városba. A kikötőtől jo messze 
few . vendég őben telepedtünk le, melynek az 
az előnye volt a többi vendéglő között, hogy 
. ' fort árunak benne s ami fó, szép asszony 
nerte Hárem hosszú napon út ittuk e szép 
-izofiy borát. A negyedik napon utánu.ik 

k • ',1'” a kapitány, hogy [készüljünk az u'ra, 
mert a hajó délben o'liagyja a kikötőt.

G'iikiy asszony, a fogadómé oda volt 
ónnal,amin, hogy I’urtsiiiünlliut ily hamar el-

Miclőll azonban elhagytuk volna a ven- 
I"'I'11, u hány üveg jó bort akartunk elfo- 
gya*ztani, mivel tudtuk, hogy soká lesz, inig 
ismét szárazra érünk.

Elkezdtünk hárman üldögélni, egyik üveg 
a másikát követte, a szép asszony alig tudta 
tu lein a poharat.

Torsaimnak csakhamar megártott a bor,
A fogadóstul hálából, amiért oly szor­

galmasait fogyasztói1 uk a burái, közibünk ii!t 
sorba dicsért bennünket, végre már csókra 
került a dolog.

Elbeszélte élete történetét, hogy három 
férjé v öt már, de mind a három kidőlt ol­
dala mellől, egyik sem élt tovább hat hó­
napnál.

No már ez valóságos falum ! jegyző 
jegyző meg lllask.

Kernelein, hogy a negyedikről már 
gondoskodott ! - szolt Stauler, fenékig k.ü- 
ri ve öblös poharát.

Meg nem — felelt szemlesülve Uui- 
kly asszony — azonban okvetlenül kell egvet 
szereznem a föld alól is,

volna olyan— Azért ugyan nagv kár 
messzire menni, lehet itt a föld színén is kap 
ni eleget. r

— De nekem rögtön kell, küllőmben el­
vesztem fogadásomat ; képzeljék csak önök, 
a múlt napikban elég vigyázatlanul, fogadtam 
egy barátnőmmel száz font sterlingbe, ho«y 
rneg ebben a hónapban férjhez megvek "a 
hatandó maholnap eltelik s nekem még most 
s'iics férjem !

- Oh asszonyom ! önt igazán kegyet­
lenül üldözőbe vette a bálsors ! szélt Black 
az utolsó üveg hurt töltve ki.

Néhány perez múlva legényein lépett be 
a vendéglőbe, jelentvén, hogy a kapitány 
türelmetlenül vár bennünket, ortsmouthben 
mutatásunknak lugszomorubb része köveiké 
zeit : a /izetis

Ouikly asszony elővette fekete tábláját 
s bámulatos gyorsan összeszámítva tartozá­
sunkat, mely éppen tizenkét főni sterlingre 
rugull. Igaz, hogy nekem nem volt meg ez 
összegnek tizedrészo som hanem azzal vigasz 
latiam magamat, hogy majd csak lesz tán 
társaimnak s ők kisegítenek enge.net is. 
Azonnal indítványoztam, hogy tegyük össze 
erszényeinket, mibe barátaim is készségesen 
beleegyezi k, váratlan reménységükön felül 
ütvén ki Quikly aszszony számlája.

At összetett tárczák mindnyájunk ije­
delmére nem adtak többet öt fontnál 
tehát még hét font hiányzott.

lágy darabig tanúskodtunk, hogy mii 
csináljunk t Végre abban egyeztünk meg, 
hogy Uuikly asszonyt megkérjük, vérjon egy 
pár hétig tartozásunkért,

Egyenesen én bízattam meg e fontos 
szereppel.

lőlem telhető ékesszólással adtam el

Quikly asszonynak kérelmünket, hanem ő csak 
azt felelte, hogy nála már rég megszűnt a 
hitelezés.
.... . De mil csináljunk hát, asszonynm?Nines 
több pénzünk.
fii. "?ár annak 6n nem vagyok oka,
felelte a fogadúsné.

Legalább tanácsoljon valamit, asszonyom 
mert sokáig nem maradhatunk itt. hajóra kell 
szállanunk.

— Nem lesz abból a hajóraszállásból 
semmi, míg engem az utolsó fillérig ki 
nem elégítenek ! válaszolt szigorúan a tüzes 
múoyecske.
i ,, Me'yze'ünk Peresről perezre aggasztóbb 
ett. Illába kértük, hiába könyörögtünk, köve- 

telése mellől nem tágított.
De gondolja meg asszonyom, hogy becsü- 

etunket koczkáztatjuk kapitányunk előtt, ha 
tovább is tartóztat bennünket.
1 i-i Si a*z-1 “em lesz-e koczkáztatva becsü- 
etuk, ha rögtön mindhármójukat az adósok 
börtönébe záratom ? kérdezte Quikly asszony, 
egy pinczérfélét szólítva be, kinek komoly 
parancsot adott, hogy rendőrök után menjen
tat “ .Z márr m6gis 60k ! - kiál ánk 
bennünket ?™" f°g erösz»kkal letartóztatni

— S miért no, ha szabad 
Nekem épp oly drága a pénzem 
nek a becsület s ezzel vége !

életünkre szerencsétlenekkéTi kS “ haÍÓ nélkü,üllk fagyja
... , ~~ Már az nem tartozik én rám 

elébb azonban arra kértek önök hogy 
valami tanácsot. ’

- Még pedig rögtön, ha lehet 
tünk szavába.

kérdeznem ? 
mint önök-

vág-
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— De nemcsak a zenéjét, hanem a szö­
vegét is ! — mondta F e r e c z y Idához. 
Azt a verset is nagyon szerelem !

És mialatt a banda Ahilatosan játszotta 
izEgressy Béni chorálszerü melódiáját, 
azalatt Ferenczy Ida nemes hévvel 
szavalta a királyné elótt.

— Hazádnak rendület­
lenüllégy hive, oh magyar!

Meghatóan szép kép volt ez. A királyné 
szinte átszellemült arczcza! hallgatta a zenét 
és a költeményt. Senki meg nem mozdult s 
az ünnepies csöndben hatalmasan hangzott :

— Ittélned, halnodkell!
Jó öreg M u n c z y Lajos a könyeit 

törülgette. Sokat látott ö is, a banda tiz legé­
nye is ; de ilyet még soha. Szemtől-szembe 
vele a magyar királyné, a nagyasszony, a 
mint az ő hűséges népének szózatát hall­
gatja.

Alig hangzott el az utolsó akkord s a 
felséges asszony már újabb nótát rendelt. 
Most a »H u n y a d-i n d u 1 ó t« kívánta 
hallani, majd pedig utánna, a czigány felé 
fordulva, maga tette meg a rendelést, mond­
ván :

— »Rózsabokorba jöttem a világra«.
Czigány nem játszott még olyan tűzzel, 

olyan szivvel-lélekkel, mint M u n c z y La­
jos tette ma. Még szebbnek, még lelkesebbnek 
hallatszott a magyar dal s a királyné egyre 
újabb és újabb nótákat rendelt. S arra kö­
vetkeztek a »Hires város az alföldön Kecske­
mét« és a »Falu végén van egy ház« kezdetű 
dalok ; azután a czigányprimás szóló számai: 
»Cserebogár, sárga cserebogár 1«, »Káka tö­
vén költ a rucza« és »Repülj fecském.«

Ebédközben egyszerre csak odaszólt a 
királyné Ferenczy Idának :

— Ezt a dalt szeretném még hallani . .. 
és elmondotta a »Füredi emlek» czimü népdal 
szövegét :

»Képeddel alszom el,
Képeddel ébredek,
Kimondhatatlan az,
Mit érted szenvedek I«

Persze a czigány eljátszotta ezt is és a 
királyné elismerőleg intett a fejével. Azután

megint egy bécsi dalt játszott saját jószántá­
ból a Munczy bandája. Ez is általánosan is­
mert kupié ezzel a refrénnel: »Mir hats amal 
vom Himmel geträumt 1«

A királyné most megengedte a kiséret 
tagjainak, hogy kedvencz nótáikat eljátszas­
sák. Ferenczy Ida a »Magasan repül 
a daru szépen szól« kezdetű népdalt, F es­
te t i c h grófnő pedig a »Nézz rózsám a 
szemembe« kezdetüt játszatta el.

Ezalatt szinte beesteledett; fél halra járt 
az idő. A királyné saját asztaláról átvitette a 
pezsgőt a czigányhoz és hangosan szólott 1

— N o m é g a Rákóczy-indulót.
Es hatalmasan szólott a magyar sza­

badság dala. Úgy jáiszotlak a czigényok, —- 
mintha a lelkűket tették volna a vonójukba, 
hegedűjükbe' A királyné tapsolt és a R á k ó- 
czyt meg kellett ismétel ni.

Azután távozni készült a felséges asszony, 
Munczy Lajos még egyszer odaállott a bandája 
élére s magasra emelve a pezsgős-poharát, 
hangosan szólt :

— Éljen a király 1
— Éljen 1 éljen 1 visszhangozták a mu­

zsikusok s a királyné is felelt a felköszöntőre. 
Ö is felemelte poharát és igy szólt a ban­
dához :

— Nagyon szépen játszot­
tak. Igazán élvezetem voltben e. 
Éljenek maguk is!

Aztán a királyné eltávozott.

A Petőfi társaság ülése.
— Budapesti levél. —

APetőfi társaság tegnap az 
eső miatt nem valami nagyközönség elő t, de 
élvezetes felolvasó ülést tartott. Az ülésen me­
lyen Bartók Lajos alelnök elnökölt, ki az 
ülést a következő beszéddel nyitotta meg :

»Irodalmi társaságunk nem mulaszthatja 
el, hogy az általános nemzeti lelkesedést ne 
visszhangoztassa, melyet királyunk legmaga­
sabb elhatározüsa keltett, amikor történelmünk 
kiváló nagyjainak, nemzeti életünk hőseinek 
szobrokat állítat a főváros tereire. A mily lel­
kesítő, épp oly intő ez a fejedelmi példa, hogy
maga a nemzet se hanyagolja nagy alakjainak

kultuszát. Főleg a szellemi élet bajnokait kell 
ünnepelnünk, kikben a nemzetnek legkiválóbb 
vonásai nyilatkoznak meg.

A magyar Géniuzz legfénylőbb sugarai­
val ragyog c név : »Petőd«. Szobrot neki már 
nem kell emelnünk, de jövő esztendőben fél- 
százados évfordulója jön a nagy márcziusnak 
mely Petőfi fényes szereplésének legnagyobb 
pontja volt a sajtó és gondolat szabadság ki­
vívásakor. A Petőfi társaság díszes közgyűlésben 
fogja ünnepolni e napot; azonkívül közread 
egy Petőfi albumot, mely a nagy költőre vo­
natkozó minden becses adatot, minden reliquiát 
minden legendát tartalmazni fog.

Első tárgyként Ferenczy József 
dr. méltatta gróf D e s e w ff y József irodalmi 
hagyatékait ; legtüzesebben a levelezéseivel 
foglalkozott s ennek nyomán tiszta képét 
nyújtott a gróf tevékenységének köréről, irá­
nyáról és a kor nemesebb embereivel való 
összeköttetéséről. Utána Torkos László 
állt a felolvasó asztal elé három lírai köké­
nyével, melyek közül kettőnek vonatkozásait 
a mai viszonyokra, — a Pelőfi-szoborról és 
felséges királyasszonyunkról. — élénken meg­
tapsoltak.

Ezután Prém József felolvasta E g- 
r e s s y Ákosnak Petőfire való 
vissza emlékezéseit a ki 
tudva evőleg szeres baráti viszonyban élt aty­
jával a nagy tragikus színésszel. A felolvasás 
több már ismert részleten kívül oly intim 
adatokat is tartalmazott, melyek ezúttal kerül 
tek először a nyilvánosság elé s igen érdeke­
sen világítják meg Petőfi független szókimon­
dó természetét. Negyediknek E n d r ő d i 
Sándor szavalta el három szép lírai versét s 
a hallgatóság zajos tapsokkal jutélmazta ked­
vencz költőjét. Az utolsó felolvasás Bár­
sony István r. tagnak egy színes vadász­
képe volt, melyet M a r g i t t a y Dezső 
mutatott be olyan hatással, hogy a taps és 
éljonzés alig akart megszűnni.

A felolvasó ülés után zárt ülés követke­
zett, melynek főtárgyát a Bartók Lajos, 
E n d r ő d i Sándor és S z a n a Tamás szer­
kesztésében megjelenő Petőfi-AIbum 
képezde. Az albumot a jövő év márczius 
havában bocsátja közre a társaság. Ekkor 
lesz ugyanis félszázados évfordulója Petőfi

Gondoltam valamit . . .
— Csak ki vele gyorsan — sürgettem!
— Egy föltétel alátt szabadon bocsátom 

mindnyájukat,
— S a föltétel ?
— Hogy hármójuk közül az egyik még 

ez órában a férjemmé legyen.
Ezen ajánlat Stanloit és Blackot, akik 

meglehetős mámoros állapotban voltak, töké 
letesen kijózanította.

— Lehetetlenséget kíván ön 1 Ah, ez iga­
zán nevetséges ajánlat 1 — Fiuk, mit szóltok 
hozzá ?

Az én pajtásaim nemhogy szóltak volna, 
de még a fülüket se mozgatták.

— Nem éppen olyan nevetséges ajánlat 
mint aminőnek látszik, — jegyző meg Quikly 
asszony — nekem nem annyira férjre, mint 
inkább férjhezmeneteli bizonyítványra van 
szükségem, hogy fogadásomat megnyerhes­
sem,

Az idő gyorsan haladt 1 nem lehetett so­
káig gondolkoznunk! Kettő között kellett vá­
lasztanunk. vagy besétálunk szépen az adósok 
börtönébe, vagy egyikünknek nőül kell vennie 
Quiíly asszooyt.

Ha két rossz közzül kell választanunk 
természetesen a kisebbik rosszra esik a vá­
lasztás.

Mi is a kisebbik rosszat választottuk.
Minthogy nem volt más menekvés, elha­

tároztuk, hogy egyikünknek feleségül kell ven­
nie a fogadósáét, hanem most már az volt a 
kérdések kérdése : hogy kié legyen az asszony 
— Mert neki mindegy akár melyikünk veszi 
is el, mind hármónkkal meg volt elégedve.

A sorsra bíztuk.
Leírtuk sorba nevünket, jól összezavar­

tuk s aztán odaadtuk Quikly asszonynak,

hogz húzzon ki egvet a három név közül, a 
melyikünket aztán kihúzza, az tartozik őt 
azonnal feleségül venni.

Quikly asszony húzott.
Kíváncsian bontottuk fel a papirl, hogy 

láttuk : melyikünket nyomorított meg a sze­
rencse. Az első betű S volt, tehát vagy én, 
vagy Stanley lesz az áldozat 1 Black, mihelyt 
látta, hogy nem B-—n kezdődik, örömében le­
gott tánezra perdült.

Tovább bontottuk a papirost, a második 
betű ... ah, rettenetes szerencsétlenség 1 
nem t, hanem az én becses nevem második 
kezdőbetűje volt.

Csak most kezdtem bánni könnyelmű 
beleegyezésemet.

— Az igaz, asszonyom, hogy az előbbi 
egyezkedésünk szerint én tartozom önt azon­
nal nőül venni, de előre megmondom, hogy 
aligha lesz velem megelégedve.

— Már ugyan miért ne lennék én önné1 
megelégedve ?

— Csupán azon egyszerű ok miatt, 
hogy borzasztó szeszélyes ember vagyok, na­
gyon nehezen fogunk megegyezni.

— Ez nem tesz semmit, épen semmit 1
— Hogyan ? ön talán épen a szeszélyes 

embereket szereti ?
No ez, mondhatom, nagyon különös ter­

mészet hanem még más hibáim is vannak.
— Például ?
_ Az a rósz természetem van, hogy

sohase tudok egyszerre csak egy nőt sze­
retni.

— No ez már egy kissé baj, hanem 
ezen is segítünk majd.

_A mi a legfőbb, őszintén szólva, én
én nem érzek ön irányában semmiféle 
vonzalma1.

— Higyje el ön, hogy valóságos bolond­
ság lenne, ha mindketten szeretnők egymást, 
az efféle kisvárosias fogás már egészen ki­
ment a divatból!

— De hát az égre kérem önt, nem 
borzad-e jövőnk képétől ?

— Valóban nem, okom van rá, hogy ne 
borzadjál 1

— No, ha már okod is van rá, —• gon­
doltam magamban — úgy nincs egyéb hátra 
minthogy elmenjünk a paphoz s rnegesküd- 
jünk.

Egy óra múlva Quikly asszonyból Scott 
Wattyné lett.

Midőn visszatértünk a templomból a hol 
mogeskettek bennünket, feleségem váratlan 
meglepetésemre egy iratot adott ál.

Alig hittem szemeimnek, az irat önkén­
tes belegyezését tartalmazta az örökös vég­
képpen! elváláshoz.

— Nos, nincs e okom nem félni jövőnk 
képétől? kérdezte feleségein lassú hangon.

— így már valóban, legkevésbbé sincs 1 
válaszoltam én.

— A fogadást megnyertem, önnek pedig 
(érjem ki van fizetve a számlája.

— Tehát szent a békesség, elmehetünk ? 
— Mihelyt néhány perczig én vendégeim 

lesznek, szólt egy oldalszobára mutatva, hol, 
már terített asztal várakozott ránk.

Nemsokára szerencsésen visszatértünk 
hajónkra, senki sem sejtvén a velünk történ­
teket.

így kellett nekem, kedves Valter bátyám 
akaratom ellenére is megházasodnom.

— No az ilyen esetet nevezik azlén 
szerencsés szerencsétlenségnek 1 — szólt Scott 
Walter, jóizüt nevetve öcscse esetén.
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nagyjelentőségű fellépésének, mikor a «Talpra 
magyarét is megírta. Ezt megelőzőleg 
kötötte veit meg Petőfi a szerződést összes 
műveinek első teljes kiadásira Emieh Gusz­
távval, kihez a legbensőbb barátság érzései 
fűzték. Most az Athenaeum igazgatója, szintén 
Emieh Gusztáv követve atyjának nemes pél­
dáját, Mjes odaadással vállalkozott arra, 
hogy a nagy költőhöz méltó emléket emeljen 
a 1 etőli-AIbum kiadásával. A disztuü vonzóan 
megirt érdekekben és müvészkezek rajzaiban 
felöleli mindazt, aminek Petőfi fényes pályá­
jára vonatkozása van.

Végül S z a n a Tamás titkár bejelentette, 
hogy a Petőfi költészetét méltató felolvasásra 
két. pályamű érkezett. Megbirálasukra a t 
taság Abrá n y i Emil, E r e n c z y József 
és Torkos Lász!ú rendes tagokat küldte ki.

TARKA-ELET.
NfrgyjAbdl tréfából

Páter ismert egy szép nővért 
Nagyjából,
Kéjes szemmel nézegette 
Tréfából.

7. Heti vacsorák, hol a tányéruyalásból 
ad'.Inak gyakorlati órák ...

S hogy még mi minden egyéb jók,az még 
majd csak a 10.O00 forintos állami szubven- 
czió költségvetéséből fog kiderülni, mely 
óhajtanánk — bogy a föntebb említett ujitáiok 
helyett bár adna nekünk olyan primadonnát, 
mint Kuzsinszky, olyan bonvivántol, 
mint li e n e d e i, olyan szubretlet, mint 
Kapós i, olyan jellemszinészl, mint Szi­
lágyi volt, mert akkor talán még a di­
rektori kolombusi láz tervekei,újításokat s ok- 
nélkül felbontott szerződéseket is könnyebb 
szívvel ellehetne viselni . . .

Paulus.

Id. Li a

Szinliáz

Kedves testvér őt intette 
Nagyjából,
De a nővér fel sem vette 
Tréfából,

Pater a lányt megszerette 
Nagyjából,
Néha-néha megölelte 
Tr fából.

S a szép sororj ü Jussa 
Nagyjából.
Dar nem asszony, du mamácska 
11( fából.

Arnold.

Egy ifjú direktor kolumbusi tervei.

Színészek vivőkére A színtársulat tagjai, 
Komjáthy János igazgató kezdeménye­
zésére vivókört alakítanak saját kebelükben 
és pedig a színház eme’etén lévő tnuezterem- 
ben, Legközelebb beszerzik a szükséges vívó 
kelléküket s a kör tisztviselőinek összeállítása 
után vígan szikrázik majd az aczél Thalia 
derek papjainál.*

A balleriník. Komjáthy igazgató a 
két tánezo-nőt 1. hó 1 (Látói szerződése alól 
fölmentette. Az igazgató egy fővárosi előkelő 
intézetnél működött ballerinákkal tárgyul s ha 
a még fenforgó dilfereneziákat sikerül kiegyen- 
iteni, az uj tánezosnők e hó folyamán színre 

kerülő : Huszárosán czimü eredeti uj operettben 
mulatjuk be koreográfiái művészetüket.

Újdonságok.
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1 a részesülhessenek, a fó- 
11 0 r le“. k'"ek különben a

Szathmári Árpád színtársulatunk kiváló 
művésze és főrendezője holnap kedden tulii 
be színész kedése 35-ik evét A 
Kollegák es a művész barátai hivalalosan 
akarlak megünnepelni ez érdekes jubileumot, 
azonban Szathmári ellenzésére minden hiva­
talos ünnep elmarad, sőt még a színlapon sem 
lesz jelezve. E helyett a művész kollegái és 
meghitt barátaival a „Kis-Pipá“-ban olyan 
családias vacsorára megy, amely, hogy mind­
végig a legiierültebb hangulatban folyik le 
arról a bohém társaság, az ivorok — élén a 
jubiláns díszein >kkol — fog gondoskodni.

" A nngy templom torony óraja. A most 
renovált nagy templom órájára is rákerült 
végro a sor. Megszűnik végre a nagy közön­
ség jogos megbotránkozása a feleit, hogy ha 
feltekint a régi hagyomAnyo» és pontosan járó 
órára, annak csak üres lapja bámult a város­
ra. A városi tanács mai ülésén tárgyalta az 
ev. ref. egyház gazdasági tanácsának ez ügy­

em átiratát. Elrendelte a torony órának lel­
je« kitisztítását, összeállítását és a mutatók 
feltevését. S most már énekelheti Sebe s- 
t y é n deákunk, hogy .az a bizonyas buta 
lot, lat már óra mutatót,« A tanács sür­
gősen elrendelte az óra készítését 
de határozatában feltartotta, hogy a 
1-0 irtnyí költséget az ev. ref. egyháznak kell 
meglerileoi. Mi erre azt jegyezzük meg, hogy 
aligha lesz eredménye ezen féntartásnak.

Kinevezés. Dobieczkv Sándor, a ni. 
a v. debreczeni üzletvezetője, Müller Sándor 
kir. táblai szolgát hasonminőségben az üzlet- 
vezetőségi)pz kinevezte.

Előadások a bábaképző tanfo 
lynmon. A debreczeni bábaképző tanfolya 
a on, inelyi.uk jeles hire máris az országban 
elismert, ma kezdődtek meg az előadások. A 
tanfolyamnak most is igen szép számmal sza- 
porodtak a hallgatói,
, * ®F.y dcrólt ftiegctlensögi em-
'Z*?1**- . MeHkésvo vettük a szomorú 
haláljelentést, hogy id. II á c s y László hi­
te* ügyvéd, volt debreczeni reform, egyházi 
számvevő s a dehreezeni függetlenségi párt 

n 0r' hta,"tlr " kÍTálA ,n8Ja meghalt. Nem
révi l)nkhl!rJCdl rok,,n8*ga, családja, hanem 

gi Dcbreczen mmc.cn lakossá részvéttel fo­
gant* e halálozási hírt, mely ágy derék pol-

Hit papnőinél ? !

párt ragadott ki körünkből. lu. u a c 
László 1816-ik évben született Debreczenben 
■ az iskoláit ugyanitt végezte. Majd Létán fi 
évig rekiorkodott s később a városnál tiz»nö 
évig árva pénztárnok volt, majd az egyháznál 
16 év.g volt számvevő s a függetlenség, párt 
megaiakulrsa óta pénztároka volt a pártnak 
A szabadságharczol, mint nemzetőrhad natív 
küzdötte át s a Miskolczon tartott Kertészeti 
kiállítás alkalmával, mint a debreczeni kor- 
tesz egyiet einökét díszpolgárrá választották. 
lovM-ban lemondott az egyházi számvevőség- 
rő!, de a függetlenségi pártnak tevékeny és 
kitűnő tagja maradt az elhunyt derék polgár 
mindhalálig, mely f. hó 8-án következett he 
Temetése nagy részvét mellett f. hó 10-én 
délután két órakor folyt le. Béke hamvaira

A Pavillon laktanya penészt 
gombai. A mérnöki hivatal jelentésé alapján 
a pavilion laktanyában lakozó gombák rs" 
nyirkosság által megrongált psdozát és falak 
kijavítását elrendelte a várost tanács a mai 
ülésében ezen czélra 1400 frtot szavazott meg.

* Mlkcr olyat kérnek a mi nincs, akkor 
persze nem adhat az ember. így járt a vá­
rosi tanács mikor ma d. e. meghallgatta 
Újvidék város egyik tanácsnokának levelé- 
aki a varost hegyköz. i rend­
tartás egy példányát kért ■ 'anulmányozás 
vegeit. Ezt a kérelmet ma még nem lehet 
teljesíteni, inert a debreczeni i yen rendtartás 
még csak most van felterjesztve jóváhagyás 
végett s a tanács azért ily értelmű választ 
adott a megkeresésre.

* Az ujfehértói csodarabbi temetése, mint 
irtuk is, óriási részvét mellett folyt le s a 
tudós pap temetésére a következő hitközsé- 
gevböl jöttek el a főpapok : Debreczen, Nyír- 
egyháza Újpest, Nagy-Kálíó, Tisza-Füred 
Nyir-Hodász, Kis-Várds, Szoboszló, H.-Nánás 
Böszörmény, Dorog, Hadház, B.-Szt.-Mihály’
B-Újváros, Nyír-Bátor, Nagy-Károiy, B.-Ujfalu’

arasd larczal, 1 .-Lók, Bodrog, Keresztár’ 
Vertes, Bérezel, Karczag, Püspökladány, Nád ’ 
udvar, Földe», B.-Udvari, stb. hitközségekből"
V° t azonban több olyan papi küldöttség i ,■ 
melyek a későn kapott értesítés következté-.
Jen csak a temetés után érkezett Ujfehérlóra.

A város határvonalainak kijelölése. A 
varos határvonalainak kiterjesztése és megje­
lölésére alkotott szabályrendeletet a belügy­
miniszter jóváhagyta és K é k í Sándort felleb­
bezésével elutasította. Stahl városi főmérnök 
indítványozta a mai tanács ülésén, hogy a
lurfií ,máuleralelet képező kijelölt helyek a 
terű e eldaraholás meggatlása és korlátozására
n„le !kk*nyvnél mostani állapotukban irassa- 
nak k, a tanács elhalározla a szabályren- 
dulet kdnrdetését és a lelekkönyvnőlküli elő­
munkálatok elintézésével Ábrahá m város
főügyészt bízta meg.
At.a . debrecze"' vendéglős találmánya.
«kik az ízletes s válogatott ételeknek barátja 

■ zok bizonyára őrömmel fogják hallani a hirt 
rogy a szakacsmuvészet kedves könyvét egy 
uj fejezettel, egy uj élekkel szaporította egy 
alálékony debreczeni vendéglős. A kitürő étel­
ek, mely valami különleges s eredeti uj pe­

csenye leend, s hangzatos Szultán g ö ngy 
n i.eee,S|^ árkus Jenő, a Dréher sürcsar- 
”“k üatal vendéglőse a feltalálója A különie- 
fi,3 ,n7encz ételből az első bemutató fogást 
, l/ = , Ur S, ?íes vendéglős holnap este fogja

ószair eltalálni vendégeinek, még pedig a 
1 ^ ctz Károly zenéje mellett.

SzohoszK vs Sz0lb08zld költségvetése. Hajdú 
irta a öv« fVÍ9ulo'eS,Ülele’ ,nint levelezünk 
bevételét rf,. or!, ko ‘^előirányzatban a város 
f,g 93Q r . ,rl ‘1 krban, kiad esát pedig
fpi Hi , rf’ ,kr^an állapította meg. A 8970 
adóval redyez,L1.'anyt 10 8za=aldkos községi pót-

kinéző °®brccze“ csatornázása, a közóhajt
la koztmil éS .w-* á?°3 csa,ornázási ügye Ing-
“rtó 1, lC“Üt0I‘ÜkÖn ,lélután in«" hosszasan 
lat to eszmecserében a város jog- és nénzüzvi

lbermzi‘igllnak lagiait- A városház nagy tanács 
e méhen tartott bizottsági ülésen jelen vol- 

lak . Vvcsey Imre elnök, Kotnlósv Ariim,■ 
főjegyző, polgármester helyettes Márk Endre
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Krnil, Bechert Manó es Varga Károly jegyző. 
Stáhl Géza főmérnök ismertette a ezatornázás 
ügyét s felhozta mindazokat az indokokat, 
a melyek mulhatlanul szükségessé teszik, 
hogy a csatornázás kérdése halasztást tovább 
ne szenvedjen. Debreczen régi csatornái 
helyiden rendszerben épültek, az egész belső 
1 észt egyszerű vakolattal vonták be s az aljat 
szegletes formában éghették. Sok és kelle­
metlen hátrányát érezzük m-g ennek. A va­
kolat az időnek, különösen pedig a kanális 
belsejében kifejlődött gáznak nem bírt ellen- 
ül la ni, csgkhamar elporladt s nyoma sem 
nnuapt. A kanálisnak rendszere miatt még 
nincs meg a kellő lefolyása, a bűzös folyadék 
a téglák között átszüródik a földbe s Deb­
recen egézz talajál inlicziálja. A főmárnök 
felhozott indokai után javaslatot illetve indul 
vényt tesz hogy Debreczenben 
aesatorri ázást íz évre beosz­
tott munkálattal végrehajtaadó volna. A szűk 
>éges költséget kölcsönnel fedezze a város- 
Meghallgaita ezután a jog és pénzügyi bizott­
ság a szépitési cs építési bizottság javaslatál 
majd a íőszámvevő véleményét is. Ez utóbbi 
hikonikus rövidsége miatt nem a legszívesebb 
fogadtatásra talált a bizottsági ülésésen, sői 
a bizottság tagjai erősen kikeltetek, hogy a 
varos ily nagy fontosságú kérdésében a joggal 
elvárt gondos véleményt részletesekben nem 
tavta fel s azzal a pár sorral, amit mond Lul- 
akarná magát tenni a kérdésen. A bizottság 
tagjai azonban annál lelkiismeretesebben mg 
lakkoztak a csatornázás ügyével s az erdekes 
eszmecsere vég eredményeként kimnndották, 
hogy javasolni fogják a tanácsnak s annak 
utján a közgyűlésnek: v gyen fel Debreczen 
város a hatszázezer forintos munkálatukra 
öiven évre szóló amortizácziós kölcsönt. A 
kölcsön beszerzésére azonban pályázat hirde­
tései tártja szükségesnek, míg a csatorna 
hálózat kiépítését tiz óv alatt óhajtaná. A 
csatornázási munkálatok teljesítését vállalat 
álján kivonja elemi, a vállalati feltételekben 
azonban világos kifejezését tartja szükséges­
nek annak, hogy a vállalkozó milyen egysé­
ges árak mellett hajlandó az építkezésre az 
esetben, ha a város és az esetben, ha ő ma­
ga fog megfelelő leglaanyagot szolgáltatni.

* A termény és áruraktár r. 1. 
tegnap délelőtt tartotta meg közgyűlését Si- 
monfl'y Imre kir tan polgármester elnöklete 
alatt. A közgyűlésen jelen volt 22 rész énycs 
449 részvénynyel és 299 szavazattal képvi­
selve. Elnök rövid megnyitó beszédében 
örömmel jelzi a lársaság rohamos virágzását, 
majd a jegyzőkönyv vezetésére Szepessy 
Gusztáv igazgatósági tagot, mig a jegyzőkönyv 
hitelesítésére s a szavazatszedő bizottság tag­
jaiul Nemes Kálmán, Lukács Ármin és Pap 
Kerencz választattak meg. Az 
i g a z a a t ó i jelentést felolvasottnak 
tekintették s az abban foglalt javaslatokat cl 
13 fogadta a közgyűlés. A társaságnak — a 
zárszámadás kimutatása szerint 12853 forint 
nyeresége volt. A közgyűlés a felmentvényt 
minden oldalról megadta. Kimondották, hogy 
Kóth Jakab elhunyt raktárnok özvegyének 
végkielégitésképen 500 frtot adnak. A sorrend 
szerint kilépő lierger Henrik és Holländer 
Gyula igazg. tagok újból megválasztattak. 
Végül a felügyelő bizottság tagjamak a válasz­
tásút ejtették meg tilkos szavazat utján.

* A megzavart álom. Murfeus 
karjai illetve B a r c s a y háztulajdonos 
párnáktól duzzadó ágyán pihente ki, a délu­
táni részegség fáradalmát. G ú j a Sándor, 
az oda véletlenül, mámoros fővel bebotorkázó 
csavargó. A rongyokba öltözött ember hangos 
karomló szavakban adott kifejezést jogos fel­
háborodásának az őt ért méltatlanságáért, 
hogy öt délután edes álmában zavarni me­
részelik, sőt ki is utasította saját házából az 
őt zavaró házi gazdát. Az előhívott rendőr 
végre lecsillapította és elvezette őt, a puha 
ágyból a rendőrségi kemény pricsre.

* A város és as Ingyen nyom­
tatványok. A városi tanács egyik utóbbi 
ülésében foglalkoztak az egyházak, iskolák és 
a színház részére a város által engedélyezett 
ingyen nyomtatványok ügyével s a gondos 
utánanézel és vizsgálat eredménykép konsta­

tálhatták, hogy az ingyen nyomtatványok ké­
szítésénél erősen tulmentek a kedvezményre 
jogosítottak a haláron. A tanács úgy látta* 
hogy itt érdemleges intézkedésre van szükség 
s a Komlossy Arthur főjezyző vizsgálatának 
eredménye folytán a jog és pénzügyi bizottság 
elé vitte ezt a kérdést. A bizot'ság csütörtö­
kön délutáni ülésén nem a legkedvezőbb mó­
don fogadták a kedvezmények ilyen túlhajtó 
sál (?) Komlóssy Arthur, Márk Endre, Kom- 
lóssy Dezső és Zádor Lajos felszólalása után 
kimondták, hogy a gyökeres orvoslás első lé­
pését meg kell tenni ; készítsen a város saját 
szükségletére nyomtatványokat, redukálja sze­
mélyzetét, ne dolgozzék olyan apparátussal s 
nem fogja olyan deficzit terhelni ezen a réven 
is a városi. Ami az egyházak, iskolák és szín­
ház ingyen nyomtatványait illeti, ezekre nézve 
azt javasolja a bizottság a tanácsnak és a 
közgyűlésnek, hogy 1898-tól szüntesse be s 
helyette adja ki készpénzben azt az összeget, 
a melyeket az egyházak, iskolák és színház 
nyomtatványaira annak idején a közgyűlés 
megszavazott.

* Elfogott dohány-csempészek. Az
éjjel két ember zsákot czipelve igyekezett 
hatvan ulczán a város vége felé. Egyik mel­
lék utczából véletlenül két rendőr bukkant 
elé s amint a zsákot czipelő emberek ezt 
meglátták, eldobták nehéz terhüket s ahogy 
csak bírtak, futottak be az ulcza vége felé. A 
két rendőr se volt rest, nyomon mindenütt 
utánuk. De az emberek uldalutczába, azután 
zigbe-zugba csaptak át, úgy hogy a rendőrök 
eltévesztették őket a szemük elől. De a to­
vábbi kereséssel nem hagytak fel és sikerült is 
nekik a két futót a batvan-utezai temetőben 
lefülelni. Kisült azonban, hogy a nyullábu 
emberek dohánycsempészek, a kik két zsák 
dohányt emeltek el valahonnan. Erősenjtagad 
nak pedig a dohány és az a körülmény, hogy 
meglátva a rendőröket, eldobták a zsákot és 
futásnak eredtek, bűnösségük mellett bizonyít

* Megszökött 52 frt és az eltűnt 
hetes. A kettő úgy lehetsóges, hogy : Sporni 
Gyula vendéglős tegnap reggel 8 órakor el­
küldte hetesét Farikas Istvánt a fogyasztási 
adóhivatalba. Átadott neki 52 frtot is, hogy 
azt fizesse be. Farikas el is ment hazulról a 
pénzzel, — de hogy hová azt még ezideig nem 
tudni. Gazdája várta délig, délutánig s mikor 
már látta, hogy sehogysem akar előkerülni, 
jelentést tett a rendőrségnek, mely körözi a 
megszökött hetest.

költségvetés.
11. (A Debr. ered. táv.)

Táviratok.
Országgyülé

— Saját tud táv, •—

Budapest,
A képviselüház mai ülésén

okt. 11.
a Hellfy lg- 

nácz halála felett kifejezett részvét jegyző­
könyvbe iktatása után Szilágyi Dezső 
elnök indítványozta, hogy a Ház fájdalmának 
azzal is adjon kifejezést, hogy a mai ülésnek 
egyéb tárgya ne legyen. (Helyeslés.) Ezért a 
provizórium terjesztése holnapra marad.

Helfy lgnácz meghalt.

okt 10. (A Debr, ered táv.) A füg­
getlen Kossuth pártnak, de az egész Magyar- 
országnak gyászhirérői vettük a távirati je­
lentést. Helfy lgnácz függetlenségi képvi­
selő, a Kossuth Lajos belső s bizalmas embere 
a minden pártoktól egyformán tisztát s becsüli 
ősz ellenzéki politikus hosszas szenvedés után 
ina jobb létre szenderüll.'.S z i 1 á g y i Dezső 
a kepviselőház mai ülésen rendkívül melegen 
emlékezett meg. H elf y-rűl a emlékét a jeles 
férfiúnak jegyzőkönyvileg örökítették. — Az 
országos képviselők háza koszorút 
helyez a koporsórasatemetésén 
testületileg részt vesz. 0 1 a y Kossuth párti 
képviselő a pirt nevében köszönetét fejezte ki 
a képviselőház e mély és általános részvétéért.

A horvát
Budapest, okt.

Zágrábból jelentik: az országos kor­
mány kebelében a kültaógvetetés megállapítása 
érdekeben megtartott tanácskozások tegnap 
véget értek A költségvetési javaslat kész és 
a még kidolgozandó pénzügyi törvénnyel együtt 
már legközelebb ő felségének jóváhagyás vé­
gett beterjesztik.

Független horvát királyság.
Budapest, okt. 11. (4 Debr. ered. táv.)

S p a I a t o b ó I jelentik : a napokban it, 
megalakult a »jogpárt« és B i a n k i n , 
jeishszathi képviselőt választotta meg elnökkét 
F r e s i c s-L o v i c s e ismert horvát 
költőt pedig titkárrá. — A párt főtörekvései 
hogy »az egyesített hor­
vát királyság független­

égét és egységé 1« kivívja. A párt 
szükségleteit a tagok által befizetett havi já­
rulekokból fedezi.

A kijavított Knigga.
Budapest, okt, 10. (A »Debr.« ered. táv) 

Pozsoga megyében Cuvaj alispán aláírásával 
körrendelet jelent meg, mely a t a n i tű­
nőknek kötelességévé teszi, hogy a hi­
vatalnokoknak élőbb köszönjenek és ne várják 
be azok üdvözlését. A körrendeletét azzal 
indokolja az alispán, hogy a hivatalnokok 
magasabb rangfokozatba vannak, mint 
ni tónők.
Harcz a bpesti betegsególy.iö 

pénztár ellen.
Budapest okt. 11. A Debr. er. táv. 

Mintegy 300 betegsegélyző pénztári tag gyűlt 
tegnap össze a Svertecski féle vendéglőben 
nyilvános gyűlésre. Darvas Adolf elnök ismer­
tette a pénztárnál uralkodó visszaéléseket és 
megtámadta a miatt az igazgatóságot ; egy­
ben hálásan emlékezett meg arról, hogy a 
keresk. miniszter a vizsgálatot már elrendelte, 
amit lelkes éljenzéssel tudomásul vettek. — 
Többek hozzászólása után elfogadták az in­
dítványt, hogy a harezot folytatjuk s annak 
vezetésével a százas bizottságot bízzak meg.

Román-szerb közeledés.
Budapsst, oki. 11. (A Debr. ered. táv) 

Belgrádból jelentik: á minisztertanács 
elfogadta a román kormány által kezdeménye­
zett azon tervet, hogy Turna-Severin és Kla­
dova közt a Dunán at uj hid építtessék. Er­
ről hivatalos jegyzőkben értesitelte is a ro­
mán kabinet. A két kormány vegyes bizott­
ságot fog küldeni a részletesét megállapító.ra 
végett. Politikai körökben ez elhatározásnak 
fontosságot tulajdonítanak s a két közeledését 
látjuk benne.
Közlekedési muzenm a közleke­

dési csarnokban.
Bpest, okt. 11. A Debr. ered. táv. 

A keresk. minisztériumban szorgalmasan dol­
goznak a közlekedési muzeum munkálatain, 
hogy az már a jövö tavaszon megnyitható 
legyen. A főváros most végül beleegyezett,hogy 
a Hermina ut mentén levő közlekedési csar­
nok fennmaradjon, melyet most a miniszter 
nagy költséggel parkiroztatni fog. A köziek, 
muzeum tárgyai részben a tavalyi kiállítás 
gazdag anyagából kerülnek ki, azonban újabb 
és igen értékes tárgyakat is sze őznek bc,ho;.y 
a közlekedést teljes türténo'i fejlődésében ez 
egyszerű tengelytől a legújabb expresz vonato­
kig bemutassák. A miuiszter idevágó adomá­
nyokat is elfogad. — A közlekedési muzeum 
kiállításait be éptidij nélkül tekintheti meg 
közönség.

IRODALOM
Karácsonyi ajándék. Az újságok sohasem 

tudnak titoktartók lenni. Az ember fél vilá­
gért sem árulni el, sem rokonán k vagy jó- 
barátjának karácsonyi ajándékul s igy nagyon 
ke kevesen tudják, mit hoz nekik a szent

mmiMmmrnmmm
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6. DEBRECZEN. 1897. október ll.

ünnepre a Jézuska. Az ujségok azonban el­
áruljak a nagy titkot s Így most már ország 
világ tudja hogy legszebb képes hetilapunk : 
az Ország-Világ pompás kiállí­
tású irodalmi almanachhal «lepi* meg olva­
sóit karácsonyra. Ez az almanach tele lesz 
mulattató olvasmányokkal és képekkel. Be 
mutatják benne a budapesti és vidéki csikkek 
a kik versekkel novellákkal gazdagítják az 
almanach tartalmá'. Egyúttal lesz a kötetben 
egy csomó zenedarab is úgy, hogy az alma- 
nach arra is jó lesz, hogy esténkint — zene­
darabjain Unczoljanak- Ezt a díszes kiállí­
tású kötetgt, melynek bolti ára 2 írt lesz 
megkapja ingyen mindenki, aki egy ne 
gyedévre az Ország - Világra 
előfizet. Az Ország-Világ előfizetési ára negyed 
évre k é t f o r i n t. Magát az újságol nem 
akarjuk bővebben az olvasó figyelmébe aján­
lani Mindég friss és aktuális .- Munkatársa 
minden magyar Író. Hogy a lap jóságáról az 
Olvasó könnyen meggyőződjek az Ország-Világ 
kiadóluvatála (Hold utczá 7 ) szívesen küld 
m u t a t v á n y3 zá m o t, ha azt egy le­
velezőlapon kérik.

Időjárás. Hajas Endrének, a meteoroló­
giai intézet asszisztensének szerkesztésében 
megjelenő ily cxiinii havi közlönyből megje- 
lent az októberi füzet. A hézagpótló vállalat 
e legutóbbi számában is sok érdekes csikket 
tataiunk, melyek nemcsak az elméleti kérdé­
sekkel, de a gyakorlat szükségeivel is fog­
lalkoznak A folyóirat megérdemli, hogy
tásukaf9k ÖdÓk "e 70nják meg löle ‘ámoga-

17 V,a8arnaP1i.Újság október 10-,ki száma 
17 képpel és a következő tartalommal jelent
rrelie'frz^!tkirályné.ilíh0n * (A királyné 

Mer» géne“ két eddig kiadatlan arczképével) 
Ic-ir i D,o'S'n ‘^a'al(nál.» Költemények Szász 
Károlytol. Regénytár : .Vesztett boldogság. 
Verses regény. Irta Erdélyi Zoltán. Az 8aka 
démia által a Nádasdy-féle 100 aranyos díjjal
rajra™»»1 ftUyHam,Ü (NreográdY Antal eredeti 
rolón / ,,Dardentor Clovis Vérne Gyula uj 
czfóivn?) % un,CZJa kidils vedeli illusztrá-

vat.) .Soll,tudó, Jókai Mórló). „A Ká_ 
r y grófok nagy-károlvi várkastélya és nestífiaJp' >Gróf pAlffr VnoBPtó ‘.
bcrUöl T i Páfr.lsl ‘»rczalevél Barabás Al- 
nerttol. .Kondor Gusztáv « arczképpel ) .Vil

l ^ >lka* összeütkö­
zése a *Iyriával (1 aur Géza rajzaj _ |r„
fees művészet Közintézeiek egyleiek

KSiSíe ]•!'" "“Si

hető a a Képes Néplap., a legolcsóbb uisL » magy^nép számára félévr/csak Vfe

története iki Magyar Szabadságliarcz
meg 1 m ikZrU "kábul most jelentRslthv* ° k, ,UZet' mo‘y|,ea Gracza György 
Bat IyatiVI Lajos gróf és az aradi vértanuk

rám*jál mondJa el több uj adat
Iá ik 1 á'?Vai!'rA na«yszabásu munka, mint 

< juk, immár befejezésésez közeledik A ki-
Ä ««k eg, rövid fejezet az
köte, Megre delésekt! afe ^
színién b"'IIue!cseKet egész munkára úgy
Lsmmd RT”, zur akre elfogad 8 kiadóczég 

npcl Robert (Wodianer F. és zai) cs és kir 
udv. konyvk.reskedé.^ Budapest, JAod%'"

Kritikus napok.
U Ki?su s"ká várattak ezúttal magukra

mié K,mikulás forrosugu idő egvszerri, Ina vaczngtaió hidegre fordult. Ilyen kis szabiíf
zselüroiza ÓreK 1,'albot »ionban nem igen 
scmro.za, ő is meg jóslatainak rendíthetetlen

hívői is szentül meg vannak győződre róla, 
hogy a mostani erős, havas, hideg napok az 
ö kritikus napjai.

A kritikus napok tetszetős teóriájának, 
Falb jóslatainak gyakori kudarcza daczára, 
nagyon sok a hive a nagy közönség körében, 
mert a laikug publikum szívesen hisz az olyan 
teóriának, ame y régi idők óta meggyökerese­
dett biten alapszik. Már pedig a legrégibb 
idők óla áll fenn az emberek között az a hit, 
hogy a hold befolyásolja az időjárást. A régi 
asztrológiának, mely az időjárást és az embe­
rek sorsát egyaránt olvasta ki az égi lestek 
állásából és járásából, egy maradványa ez a 
bit, mely mai napig is él a népben. Különösen 
a gazdálkodással foglalkozó nép az, mely sa­
ját lapasztalata alapján erősen meg van győ­
ződre arról, hogy az időjárás és a hold alak­
jának változásai között szoros összefüggés van.

Ha téli időben a felhőtlen égen szelíd, 
ezüstös fényében ott ragyog a teli hold, okve- 
tetlen nagy hideg lesz, mondja a gazda. És 
tányieg igaza is van, a téli holdvilágos éjjelek 
nagyon hidegek. Csakhogy a nagy hidegnek 
nem a teli hold, hanem a felhőtlen ég az oka. 
Mert ha felhő nem borítja az eget, a földből 
akadálytalanul áramlik ki a benne napközben 
fölhalmozódott melegség a hideg világűrbe s 
a fold ennek következlében nagymértékben 
lehűl. Ha ellenben borús az ég, a feihőréteg 
nem engedi át magán a földből kiáramló mele­
gei, hanem visszatartja azt a föld felületén, 
meleg lesz tehát daczára annak, hogy hold- 
o te van. A felhők persze elborítják s látha­
tatlanná teszik a holdat s a náp megint azt 
moüdja, hogy meleg van, mert nincs teli hold.
A nép tehát itt fölcseréli az okot az oko- 
zottal.

Ugyanilyen téves az a néphit, hogy a 
hold alakváltozásai okozzák az időváltozást 
Különösen a holdtöltéről hisszük, hogy meg­
változtatja az időjárást, pedig ennek a fölvé­
telére semmifele alap nincsen. Néha megfordul 
az ídó holdtöltekor, néha meg nem, de mert, 
az időváltozás, mely holdtöltekor beállott 
f°bba? T.ésödlk be az ember emlékezetébe 
zást'tkoz CZ * DéZel’ hogy holdtölte idővalto

nénid Hp|tUó°mányr k0rn°lyan fo8,aU=ozott ama 
neplut ei es a hosszas, beható vizsgálatból 
kiderült, hogy a holdnak az időjárásra vilá­
gosan észrevehető, jelentősebb befolyása abszo­
lúte nincsen, halb mindazonáltal erre a mi- 
, . “eal lgazoit néphitre építette föl hires 
teóriáját a kritikus napokról. Bizonyítékát
Ldm J,a belycssegenek mind a mai napig sem 
inkább »rt nem,18 Írhatta, hanem uj tanával 
inkább a nagy közönséghez fordult, mely ter­
mészetesen nem vizsgálhatta meg, mi igaz ab­
ban amit Falb mond ; de mert’ nézetei az 
övével eppen találkoztak, hívévé szegődött az 
uj időjósnak. Innen magyarázható Falb uagy 
népszerűsége melyet fokoz ez a körülmény 
"'„gy a bl3'-okeny nép az időjóslas nagy mes­
terét valóságos mártírnak tekinti, akit igazat«-
gusök. níUJnilk ”,eg 8 hÍTalolt mctgeoroio8-

lvásáról 1^l-f|na(C aZ idöjllräsra gy^orolt befő- 
lyasárol szóló tanút megelőzőleg Falb egv má-
sik ugyancsak nagyon ingatag alapon álló te­
ória állított fül, mely a földrengéseknek a
Abbófl/I1 18 a h0l,d beyolyására vezeti vissza 
Abból az ismeretes körülményből indulván ki 
bogy a hold vonzásának] hatása alatt a ten­
dál. rr°b1n blZ0ny°3 idöben áradás meg apa- 
dás támad, azt állította, hogy miután a föld 
ic seje is cscqpfolyós állapotban van, a hold 
vonzo ereje erre is kiterjed, Így a föld belse­
jében Is történik áradás és apadás. A föld fo-
&LÍ.N6oekemehullúmziisa

Ezt a teóriáját Falb aztán kiterjesztette 
az atmoszfénkiH levegőre is. Miként a tenge? 

zeben és a fold folyékony belsejében, úgy „
a hold ésrUáVeTŰ *evegdtengerben is létrejönnek 
L “!-d r 1 "ap hozásának hatása alatt hul­
lámzások. A tenger árapályának alkalmazása 
a levegőre olyan érthetőnek látszik, ho« tél
ToaTó'6 ebb- emberek is elhízik, hogy Ya 
log tényleg így van Pedig hál a |eygy
Wadékokb alka!részel,Ml, gázokból és nem (o- 
-yauckokbol áll, a gázok mozgása eddig más

törvények szerint mégy végbe, mint a folvadó 
koké De még ha a levegő alá i, volna Htt 
árapálynak, a tengerjárás és a levegő hullám 
zása között paralellát vonni még sem volnä 
szabad, mert nem szabad szem elől téve«»Z 
nünk, hogy mi itt a földön tulajdonkénnel , 
levegőoezeán legfenekén vagyunk, mig az rá 
apály a tenger felületén észlelhető.

A kritikus napok keletkezését Falb a ka 
vetkezőképpen magyarázza. A nap és hold át 
lása a földhöz folyton változik, vonzóhatásuk 
is ennélfogva hol nagyobb, hol kisebb s e sze 
rint erősebb vagy gyöngébb lesz a levegő ár­
apálya. Vannak bizonyos körülmények melvek 
az árapály tüneményét nagy mértékben fokoz­
zák, ezeket Falb áradási tényezőknek nevezi s 
hét ilyen áradást előmozdító tényezőt külön 
boztet meg. Aszerint, amint eme áradási té­
nyezők közül többen vagy kevesebben egye­
sülve hatnak az amosztférára, nagyobb vaev 
kisebb lesz az árapály. Azokat a napoka' a 
melyeken több áradás! tényező hatása egybe 
esik, melyeken tehát az atmoszféra árapálya 
nagy fokot ér el, krAlkusoknak nevezi Ezeken 
a kritikus napokonaz aequatornála fölmelegilett 
levegő nagyobb erővel emelkedik a magasba a 
vízgőzzel telített déli légaram nagy vehemen- 
cziáyal tart észak felé s harezba bocsátkozik az 
észak felől jövő hideg légárammal igy jön létre 
r alb szerint az úgynevezett áprilisi idő, vihar 
-jelezik, eiő es hó esik s hirtelen leszál a 
hómérsek.

Mikor Falb ézt a teóriát felállította a 
meterologiában még érvényben volt Dove tana 
az időváltozások keletkezéséről, mely szerint 
a poláris légáram folytonos harezban áll az 
equatormlis légárammal s ennek a harcznak a 
következménye az időváltozás a mérsékelt égöv 
alatt. Újabban azonban bebizonyult, hogy az 
atmoszféra mozgását nem ennek az ellenséges 
irányú két légáramnak áz összetalálkozása 
okozza, hanem a légeyymás változása. Tehát 

az alaP. “elyre Falb a kritikus napokról 
szó ó teóriáját felépítette, téves volt. De Falb 
ezekre az ellenvetésekre m i t s e m ad — 
hanem buszkén és diadalmasan hivatkozik’ az 
ő statisztikájára. Hónapróí-hónapra előre álla­
pította meg a kritikus napokat s aztán meg­
figyelte, mi minden történik ezeken a neve- 
zetes napokon s úgy tapasztalta, hogy valahol 
mindig beáll valami időjárási változás ezeken 

' Csakb°gy történik ám ilyesmi más 
közönséges napokon is. Azután meg megesik 
akárhányszor az is, hogy napokkal előbb vagy 
amint most is történt, napokkal későbben áll 
be a megjósolt katasztrófa. Falb nem tagadja, 
b°gy a2. ‘^változás két nappal előbb vagy 
később is bedrovetkezhetik. No, hogy később 
al be az időváltozás, mint amikorra megjó­
solta, az megérthető, mert utóvégre is jó nagy 
ut az az equatortol mihozzánk, még ha szél- 
gyorsán ha ad is a légáram. De hogy az idő­
változás előbb következzék be, mint aho»y a 
egáram hozzánk eljutott, a, már egy kicsi! 
urcsa. Ez valami uj természeti tünemény 

*° na melynél az okozat megelőzné az okot.
.A , ,kril,kus "apja. olyan nagy szám­

mal .an..ak, hogy nem csoda, ha itt-olt eze-
p p7°k“í 13 beá" néha időváltozás. Egy

telt fö b M ndteSeni husz0Qiit kritikus napot 
vesz fu) Minden kritikus naphoz az a négy
nap is számítandó, amelyen az időváltozás a 
megjósolt napnál korábban vagy későbben egy é?ben kü^zesen 
Ive? F»lh ’ m.IOt 12a ülyan nap van, ame- 
vagyis minHZeri,nt Val"ho1 ^lami történhetik,

» a v ? rad,k "a? kritikus. S ha 
?éleHenü? íókr!tlkUg "ap közül valamelyiken 
Fa nni l?7®8 bek11 vala“-i időváltozás, 
vei mig M Vam‘ak * nagy ember dicsére- 
hánv v rv senkinek sem tfin.k fel, hogy
idő Las áíUS n,ap mulik el «nélkül, hogy az 
be s hLv ‘ ényegei fordulat állana 
időjárás S ' Tf°ZÍk meg a!aPÍ ba“ az 
vett fel a ka rvnaPL0k,0D’ me'yeket Falb nem 
lekinte be . köz6' Pedig ha mindeztmar mlk’ 8 aikus Publikum csskha- 
érdeme|8arÖF?m en• ^ a mi,yeD kevés hitelt 
napokról 5 h‘rhedt teor'aJa « kriUku,

♦ '.»«ff.;..
. ;■ J • • ; 'ás

>i ,v i

:



* *> v*», - 1 / '.*} «rjSSjtfKsgjiwäiwS
A*mSr.-).,

i »

-r-r+^j*/

%:5.L%

*

■<>»«•*

folyadé-
1 vetve 
hullám.

volna 
éveszle- 
iPPen a 
az rá-

i!b a kő 
lóid ál- 
hatásuk 
s e sze- 
egő ár­
melyek 

i fokoz- 
evezi s 
kiilön- 

lási té- 
i egye- 

vagy 
oka', a 
egybe- 

•apálya 
Ezeken 
légiiéit 
isba, a 
emen- 
ozikaz 
n léire 
vihar 

szál a

itta, a 
e tana 
zerint 
áll az 
nak a 
t égöv 
gy az 
iséges 
ozása 
Tehát 
tokról 
Falb 

d, -
k az 
álla- 

meg- 
íeve- 
lahol 
eken 
más 

$6öik 
vagy 
a áll 
tdja, 
ragy 
lőbb 
gjó- 
iagy 
izél- 
idö-
y a
csit
ény
kot.
ám-
ize-
Egy
pót
égy
3 a 
en 
sen 
ne- 
tik, 
ha 
en 
ás, 
re-
•gy
az
na
az
itn
ízt
a-
alt
US

KÖZGAZDASÁG
Budapesti gabonatőzsde.

okt. 9
A készáruüzlel hivatalos árjegyzései d következők

B n 1 a kilós Ar 100 klg. 1 kilós 1 Ár 100 klg

Hansági ó 76 —.00------ .1)0 80 I OO.UO-OO.OO
77 —.00 —.00 Hl 39.00-00.00
78 —.00 —.00 82

Tiszavidéki ó 70 —.00------.00 — 12.80—12 35
76 12 40 12.10 80

* 77 12.55 12.50 81 00.00-00.00
Peetridtki ó 78 12.65-12.70 82 00.00-00,03

79 12 75 12 80 12.75—12.80
79 11*35 12 45 80

Fehérmegvei 6 7« 12.50 —12.55 81
78 12-60 12,65 82 ouoo-oooo

« 79 12.70 —12. .75 —.----------.00
Bácskai ó 76 11.45-12.65 80 12 85—12 90

« 77 12.60—12.65 81 00 '00----------
« 78 12.70.—12. 75 82 00,00—00.00

Észak magv 79
Hl)

79 1 81
Mm. hekt.-ben í Ár kilogram

Rozs elsőrendű 
másodrendű 

Árpa takarmánynak 
» égetni való 
• serfőzdéi —

Zab------------------ uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű >

Repcze bánsági

70—72

60-
62-
64-
39-

8.35 
8 30 
6.15 
6.60 
8.— 

6.30 
4.95
4.35 

1220

8.45 
8 35 
6.40 
7.30 

10.00
6.50
3.50 
5.35

13.00

szivemből ki nem beszéltem

Sertésvásár.
okt. 9.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 
20—55 krajczárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajczár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajczárig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 7-ik
napján volt készlet 30.972 darab, 1897 okt. 
hónap 8-ik felhajtatott 314 drb, 1897 okt. 
hónap 8-ik napján elszállitatott 924 darab 
1897 okt. hónap 9-ik napjára marat 
készletben 30.362 drb. A hízott sertés üzle 
ányzata élénk.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohn S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás.

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

9.
— Jöjjön a jóm kipur után, ma clva­

gyok foglalva.
— Én is mondtam neki, de csak azt 

hajtja, hogy még a jóm kipur előtt kell be­
szélnie a primator úrral, másként ezen a szent 
napon nem lesz nyugodalma.

— Bocsássa be !
Magdeburger igen komoly arczczal lépett 

a szobába.
— Kórom, monda a primator, csak rö­

viden, rómitö sok a dolgom — mi járóban jár?
—• Az crow jóm kipur napján jövék, szó­

lalnia Magdeburger, moly napon minden 
ránkoztatóinknak meg kell bocsátani, ép 
mielőtt c nagy nap reánk folviradna. 
akarom magamat. Egyenes,

bot- 
ezért 

tisztázni 
becsületes ember 

vagyok, bárha későn láttam is be, hogy mily 
tudatlan és ostoba is egy személyben, kivel 
mindenki csak gunyját űzi. — Megvan az a 
gyöngém, hogy addig senkinek som tudok meg

bocsátani, mig 
magamat.

Franki felállott. Mert mindig van valami 
különös a sértett emberi szívben,amely sértett 
emberi méltóságának büszke, igazi tudatára 
ébredett, de különben is úgy észlelte a príma- 
tor, hogy Magdeburger ma szokatlanul okos és 
értelmes.

— Azért jöttem, hogy Heh Schmul 
Thorschot, az Altnouschul gabbéjót bepana­
szoljam, mert érdomotlonül kigunyolt s csúffá 
tett. És tudja, hogy miért mert így eljárni ? 
Mert ismer, hogy mily derék chain mer vagyok, 
ki a rúgást inkább eltűröm, minthogy a ke 
gyolmcs kormányzó urrali ismeretségemet fel­
használva,bárkinek is ártalmára legyek —Isten 
őrizzen ! Mert még a boldogult anyámtól ta­
nultam : Inkább szenvedd az igazságtalanságot, 
mintsem hogy magad is igazságtalan légy. És 
én egész életemben nem feledtem soha ezt 
bölcs tanítást.

Magdeburg or elhallgatott s nagyot 
sóhajtott.

— Aztán mi baja az altnouschul gabo- 
val ? kérdő a primator.

— Kiskoromtól mindig az altneuschulba 
járok. A perselyekbe mindennap bedobom az 
én három félkrajezáromat s ahol 1 - hot, sogitom 
mindig az iskolát. Reb Schmul Thorsch okta­
lanul csúfolt tehát ki s állított pellengérre. Az 
apám már tizennégy éves koromban elhalt s 
az anyámat, három nővéremet én gondoztam 
egyedül. Sokat nyomorogtam, éhség, szomjú­
ság, hideg, szükség, nyomor, szegénység mind 
részesei voltak napjaimnak s azon felül min­
denfajta tenger gondok! Végre is az Ur mégis 
megsegített, megnősültem, áldom is azt a jó 
asszonyt. És különösen mióta a gubernátorunk­
nál — Isten éltesse száz esztendeig — min­
dennapos vagyok,azóta vágyódom bármily kiesi 
tiszteletbeli hivatalocska után is. A feleségem 
rokonságának mindnek van valami hivatala, 
csak én vagyok a semmi, az igazi semmi 1 
Azért tanultam tülkölni is, gondolván, hogyh 
hallják, mily szépen értek a tülköléshez, vala­
melyik kis zsinagógában majd csak rcám bíz­
zák a tülkölést. De biz nem jutott senkinek 
sem az eszébe, hiába volt tudományom. Úgy 
is jó 1 De azért levert nagyon. És midőn át­
menők a gubernátorhoz, a derék linóm ember 
mindjárt észrevette, hogy valamin busongok, 
kérdezte is : Mi baja kendnek? Én pedig jól 
ismervén, hogy a derék főurnak mily kedves 
embere vagyok, nyíltan elmondtam neki : Ke 
gyolmcs uram, valami szépen megtanultam tül­
kölni, gondolván, hogy majd figyelembe veszik 
a hitközségben s valamelyik kisebb zsinagógá­
ban rcám bízzák a tülkölést. De hiában 
reménykedtem, felém som néztek, bolondot 
csináltam önmagámból. A gróf kinevetett, de 
nem szólt semmit, igy is jól van ! Egyszer csak 
kapok tőle egy hivatalos levelet, melyben ez 
volt irva : Kedves Magdeburgorem, az Altnou 
zsinagóga elöljárójának megparancsoltain, hogy 
egyik nagy ünnepi napon te reád bízza a 
schofar hívást. Elmcnék tehát a gabgéhoz, igen 
udvariasan beszéltem vele s meginniatám neki 
a felsőbb rendeletét. Ha igazságos lett volna 
hozzám s nyíltan megmondta volna : Dávid Lob 
Magdeburger, mi jut eszedbe ‘? Az altnouschul- 
ban akarsz tülkölni ? Ugyan ne tréfálj ! Csak 
vannak nálad érdemesebb emberek is, úgy 
éljek s úgy legyen a feleségem boldog, hogy 
menten szaladtam volna a gubernátorhoz s 
megmondtam volna neki : Kegyelmes uram, no

Az nagyon is magas megtiszteltetés. Hanem az 
én kedves Thorschom csak ide tekint, oda te­
kint, az írásba is beletekint, de nem szól sem­
mit. Én pedig gondolám, hogy minden rendben 
van, miért ‘? Reb Moscho Masch, az Isten tartsa 
meg sokáig, öreg ember, gondoltam, már talán 
nem is akar többé tülkölni ? Mondám azért: 
Mckasz reb Schmul, ha nincs ellenvetése,ünnep 
második napján fogok tülkölni. A reb pedig 
újra csak hallgat s nem mond nemet som. És 
a roschhasonoh második napján még az alme- 
morra is felengedett,a halotti lepedőm is rajtam 
volt s a mint felmegyek, látom, Reb Moscho 
Lasch már ott áll. Úgy éreztem, hogy az egész 
altnouschul forog vélem — nem is tudom,hogy 
botorkáltam a helyemre vissza. De az Ur 
mégis annyira megerősített, hogy sírásra nem 
fakadtam 1 De fájt nekem igy is ez a gyalázat. 
Csak az vigasztalt, hogy nem érdemeltein, 
és még azután is gúnyt s csúfot űzött belőlem. 
Midőn ugyanis a gubernátor felhivatta, bebe- 
szélto a főurnak, hogy én a jóm kipur végén 
fogok tülkölni. Én pedig mint a szamár úgy 
álltam ott, még csak szólni som bírtam. Ké­
sőbb is csak hallgattam, mert ha a grófnak egy 
szót szóltam volna, baj lett volna belőle, de 
én nem akarok még az altneuschul gabbénak 
som ártani, akár micsodás ember is ! Nem va­
gyok henezogő, fecsegő, csak egy semmi va­
gyok, de tudom, ha más oly jót tett volna, 
mint én, most kicsatorásznák a szájokkal, de 
én úgy gondolkozom, ha más nem tud róla. 
do az ur biztosan tudja 1

Folyt. küv.

Dihitiní ■"*. w-i5iiííi.
Folyo szám 11 Bérlet szám i

Kedden 1897 évi október hó 12-én
A sabinnők elrablása.

Bohózat 4 felv. írták Schönthan Pál 
Ferenez.

Magyarosította Benedek Gyula. 
Személyek

Bányai Márton tanár 
Borbála neje 
Etelka eánya 
Dr. Szilvásy Béla 
Irma neje 
Marosan Bogdán 
Endre a fia
Rettegi Fridolin színigazgató 
Róza

Kezdete 7 vége

E.
Fenyéri Mór 
F. Csigaházi 
Szabó Irma 
Vidor Dezső 
Halmi M. 
Püspöky 
Tanay Frigyes 
SzathmáryArpád 
Kiss Irén 
10 ó.

ostobáskodjék ! Hogy az nltnouschulban fújjak

Holnap, oki. 13ián először 
A GÁRDISTÁK.

Eredeti tört. vígjáték 4 felvonásban.
Ujváry Béla.

Irta

Nyílt-tér.
Selyem damasztok 65 krtol. 14 Irt 65 krig 

méterenként — valamint fekete, fehér _ színes 
Henneberg-selyem 45 krlól 14 fri 65 krig 
méterenként sima, csikós, koezkázott, mintá­
zott, damaszl s. a. t. (mint egy 140 különböző 
minőség 2000 szín és mintázatban s. a. t.) a 
megrendelt árukat postabér ée vámmentesen 
házhoz szállítva, valamint mintákat postafor­
dultával küldik Henneberg G. (cs és k. 
udvari szállító) selyemgyárai Zürich­
ben. Svájezba czimzett levelekre 10 kros, 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pon tosan 
elintéztetnek. &•

1897. október 11.
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liői ruhák
mérték szerinti elkészíttetését
divatosan, gyorsan és 

iegoicsoßßan eszü'ózii

Boros Testvérek
Debreczcn, Iíossuth-iitcza 3,

Uzleífeloszlatás
miatt november hó 1-ig a még rak­
táron lévő árukészletemet

jóval beszerzési áron alul
kiárusítom.

Váradi István
vaskereskedő

a Bika szállodával szemben.
Az üzlethelyiség novembertol bérelhető.

Palugyai Villányi
a legkedveltebb

csemege-bor
minden jobb üzletben kapható.

Árjegyzékkel bor. cognac és eh a m -
pagnerről szívesen szolgál a

Palugyai és Társa
bornagykereskedő ezég

"cl d. a. f o .■•

Hajdú-vármegye és Debreczen sz.
Főispánjától.

város

0®00000000dXDqXD00890®000g: 3®®00®g:S00
Az általam leggondosabban össze- © 
állított, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÖSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy eller- 
edtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan tcl- 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott köny­
vecske minden üveggel ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára ds illatszer raktára.
DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.

045
1897.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. km. város közvágóhidjánál 

megüresedett ellenőri állásra, mely állá" 700 fri 
fizetés természetbeni lakás 6 öl tűzifa 20 frt 
világítási átalány, 1 tehén 2 sertéstartásból 
önköltségen adó javadalmazással van össze 
kötve, ezennel pályázat liirdettetik.

Ezen állás oly okleveles állat orvossal 
fog belőhetni, ki az 1888. évi VII. t. ez. 133 
§-a értelmében törvényhatósági állatorvosi mi- 
nősitéssel bir.

A kinevezett ellenőr Debreczen sz kir 
város tiszti nyugdíjintézetének tagja leend s 
köteles évi fizetésének megfelelő szabályszerű 
óvadékot letenni.

Eelhivatnak az ezen állásra pályázni kí­
vánók, hogy kellően felszerelt pályázati kér­
vényeikét hozzám f. é. október 30-ának d u 
5 órájáig annyival inkább benyújtsák, mert a 
később érkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Debreczen, 1897. szeptember 21.
Gróf Dégenfeld József.

lyenaatott Hotimena és

Őszi és téli
idényre a legújabb és legjobb minőségű

angol, franezia és belföldi
gyapjúszöveteink megérkeztek. "35g

----- ------------

Kész férfi-, fin- és gyermek-ruhák
melyek saját műhelyünkben a legjobb minőségű gyapjúszövet­
ből és a legújabb divat szerint készültek, mindenkor legnagyobb vá­
lasztékban szabott ár melleit a legjutányosabban árusítjuk.

A nagyérdemű közönség és tisztelt vevőink szives pártfogását 
kérve, maradtunk tisztelettel

Szediák és Vámos
férfi szabók.

Rendkívül dús raktár.

Fél vászon, egész vászon, féltiör, félbör-posztö
igen csinos kötésű

ízleli könyveket
rendkívül olcsó árak mellett

ajánl :

Hoffmann és Kronovitz
könyvayoinaája,

# Debreczen, Föpostávnl szemben

Krouovitz könyvr.yomdájákan Debreenenbee. főútival ------------------


